

С праздником Победы, товарищи!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
I. XI. 1931 г.
№ 55 (6650) Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР ВТОРНИК, 9 мая 1989 г. Цена 3 коп.

Поздравление

Хайбуллинский райком КПСС и исполком районного Совета народных депутатов горячо и сердечно поздравляют всех трудящихся района с 44-ой годовщиной Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов.

В день праздника мы склоняем свои головы перед беспримерным подвигом ветеранов войны и труда в борьбе за свободу и независимость нашей Родины.

Пусть этот славный праздник всколыхнет в памяти трудящихся района все пережитое в годы военного лихолетья и наполнит их сердца новым зарядом энергии в борьбе за осуществление решений XXVII съезда КПСС и XIX Всесоюзной партийной конференции.

Искренне желаем вам, дорогие товарищи, крепкого здоровья, благополучия и счастья, творческого и новаторского подхода в выполнении задач ускорения социально-экономического развития района.

Сегодня — День Победы

Навечно в памяти

Все меньше их остается среди нас — ветеранов Великой Отечественной, все меньше седых голов склонится в этот майский день в память о тяжелых годах военного лихолетья и о ушедших товарищах, которые навсегда для них останутся молодыми. Далека земля Башкирии от западных границ нашей Родины, но 6377 воинов-хайбуллинцев сражались не на жизнь, а на смерть, как будто дрались у порога родного дома. Более 5 тысяч наших земляков были награждены на фронтах Отечественной орденами и медалями, а среди 277 славных сынов Башкирии, ставших Героями Советского Союза, достойное место занимает наш земляк Каюм Хайбрахманович Ахметшин.

«Все для фронта, все для победы!». В годы войны для тружеников тыла это был не просто лозунг. Жены, матери, сестры отдавали себя без остатка, выполняя тяжелую мужскую работу на пределе человеческих сил. На средства, собранные из личных накоплений граждан Башкирии, были построены бронепоезда «Салават Юлаев», «Урал», самолеты, танки, другое военное оружие и снаряжение.

Вместе со всем советским народом огромный вклад в победу вложили сыны Башкирского народа. На территории Башкирии были сформированы 5 стрелковых дивизий, 2 кавалерийские дивизии, более десятка полков. Три из них за проявленный героизм и отвагу стали гвардейскими, в том числе и легендарная 112-я Башкирская кавалерийская дивизия. Имена дважды Героя Советского Союза Мусы Гареева, Героев Советского Союза Александра Матросова и Миннигали Губайдуллина вписаны золотыми буквами в героическую летопись советского народа.

Более 600 участников Великой Отечественной войны нашего района вносят немалый вклад в историю исторический период развития социалистического общества. Перестройка также требует немало мужества и отваги. Закаленные в боях ветераны идут в авангарде борьбы за новое общество. Большую воспитательную, военно-патриотическую работу среди молодежи ведут Х. И. Вахитов, Т. А. Яницкий, И. Г. Давлетбердин, М. И. Жданов, Х. Ф. Галеев, Ф. В. Мурзабаев, С. К. Нурбулатов, А. Г. Абубакиров, А. И. Сабин, Г. Г. Идельбаев, Н. Н. Аллагулов и многие другие.

И не сыны, а уже внуки не подводят своих дедов. Переняв традиции мужества и бесстрашия, достойно сражались наши ребята на земле Афганистана. Некоторые из них не вернулись. Память им и слава, и пусть слезы их матерей будут последними причитаниями по сыновьям, не пришедшим с войны. Этих слез достаточно было пролито на другой войне — Великой Отечественной, когда было отстояно право на сегодняшнюю мирную счастливую жизнь.

К ветеранам войны!

Сегодня весь наш советский народ отмечает самый светлый праздник — День Победы. Он достался ценой многомиллионных жизней наших дедов и отцов, вашей крови, глубокоуважаемые наши ветераны войны. Я шлю Вам, убежденные седины, истерзанное сердцем и телом участники войны, свой низкий поклон. Поздравляю всех оставшихся в живых ветеранов войны с праздником Победы советского народа в Великой Отечественной войне

1941—1945 годов.

Обращаясь к вам, я полагаюсь на ваш разум и призываю в день выборов — 14 мая отдать свой голос за достойного.

В случае избрания народным депутатом СССР приложу все силы на сохранение вашего здоровья и долголетия на основе претворения в жизнь своей программы.

С глубоким уважением кандидат в народные депутаты СССР Ф. А. АШИРОВА.

ВЕСЕННИЙ ДЕНЬ — УРОЖАЮ

ЧАС ПРОБИЛ

Сразу после завершения закрытия влаги механизаторы совхоза «Степной» уже готовы были вывести сеялочные агрегаты в поле, но почва, как показывает многолетний опыт земледельцев, еще полностью не созрела, не наступили те оптимальные условия, которые необходимы для прорастания семян.

Механизаторы следят за состоянием почвы и вот два дня назад час для полевых работ настал — в поле вышли сеялочные агрегаты на посев озимолетних трав — посевная страда в хозяйстве началась.

Первыми начинают посевные работы механизаторы Латиф Айдашев, Зариф Рахметов, Насретдин Ишемгулов и Сабирьян Саптарьянов, чьи агрегаты первыми вышли на посев зерновой смеси. С первых дней сева механизаторы стремятся работать с максимальной отдачей, ибо хорошо понимают, что от сроков посева зависит конечный результат. Все ярче светит солнце, теплей май вступает в свои права, значит и увеличивается испарение из почвы влаги, так необходимой для урожая.

— Засаеваем поле в 230 гектаров, — говорит Латиф Айдашев, — вчера двумя тракторами Т-150 со стеревыми сеялками СЗС-2,1 заселили по 28 гектаров при норме 19,5.



Стараемся полностью использовать возможности светового дня, чему способствует своевременная подвозка семенного материала, пытаемся здесь же в поле. Не подводят нас и сеяльщики Азат Туляшев и Зигат Юнусов.

Не отстают и другие механизаторы, занятые на посеве однолетних трав. Так, Сабирьян Саптарьянов с сеяльщиками Мрисовым и Мамбетовым. Насретдин Ишемгулов с Баймухаметовым и Сайпановым в день засевают по 45—35 гектаров на тракторах ДТ-75. Прикапывание след за сеялками неплохо ведет Мирсаит Тапиров.

В диспетчерской колхоза мы заинтересова-

лись данными хода полевых работ. Они свидетельствуют, что с каждым днем ритм весенне-полевых работ в хозяйстве накаляется. Одновременно на полях ведется предпосевная культивация, однолетние травы посеяны более чем на 200 гектарах, проведено боронование многолетних трав на 400 гектарах. Кроме того, организована подкормка минеральными удобрениями. Полностью внесены удобрения на озимых культурах на 50 и многолетних — 450 гектарах.

Не дремлют в совхозе и арендаторы. Звено, которое возглавляет механизатор Рамиль Ишемгулов, взяло в аренду 600 гектаров земли. Здесь будут возделывать

яровую пшеницу. В составе звена четыре человека: Ишбулды Байгускулов, Рафик Бибаев и Булат Акилов. По новой форме организации труда они работают только с марта. Сейчас провели полностью закрытие влаги и дождевание оптимальных сроков для сева, но без дела не сидят — помогают бригаде на предпосевной культивации.

Дорожить погожим временем, провести весь комплекс работ в оптимальные сроки и качественно — таковы помыслы полеводов.

Р. ИМАНГУЛОВ.
НА СНИМКЕ: на посеве зерносмеси работают Л. Айдашев, А. Туляшев и З. Юнусов. Фото Ф. АБДУЛЛИНА.



Карбаев Аглям Ахметович из Мамбетовского отделения совхоза «Маканский» встречает День Победы в поле. Посевная — горячая пора и это отлично понимает опытный механизатор. От его добросовестной работы сегодня зависит судьба урожая. Именно поэтому Аглям Ахметович с полной отдачей трудился на закрытии влаги, его трактор не знает простоев и сейчас, если останавливается — то только на минутку-другую. Дорог каждый час.

НА СНИМКЕ: А. А. Карбаев.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Посев в разгаре

Отличных результатов на посеве однолетних трав и зерновых культур добиваются механизаторы совхоза «Таналыкский». Особенно отличаются механизаторы Центрального отделения, засеявшие овсом, горохом и ячменем более 500 гектаров.

Лидерство в социалистическом соревновании среди полеводов прочно удерживает коллектив посевного агрегата Зариф Рахметов. Он со своим помощником-сеяльщиком Николаем Курносенко засеял ячменем площадь в 150 гектаров. На 118 гектарах полей провели эту работу на К-700 Зия

Каримов и сеяльщики Рахимьян Ишбулатов, Минмур Исмаилов. Своими успехами обеспечивают их агрегаты семенами водители автомашины Гумер Кутуев и Кадир Абдуллин.

С каждым часом нарастает темп посевной и в других отделениях хозяйства. Всего засеяно здесь 1542 гектара, в том числе зерновыми культурами 1287 гектаров из 11 тысяч запланированных площадей.

Р. ЯРМУХАМЕТОВ,
старший диспетчер совхоза.

Этот день живет и будет

НЕ забываются грозные годы военного лихолетья. Все еще в памяти участники боевых операций, перед глазами стоят знакомые лица людей, вынесших на своих плечах всю тяжесть войны.

Наш 146 минометный полк формировался в мае 1942 года на станции Шакша и в начале августа принял боевое крещение под Сиявнином в составе Волховского фронта. В сентябре-октябре того же года участвовал в прорыве Ленинградской блокады. Но силы были неравные и операция не удалась с первого раза, мужественных горожан мы не смогли тогда освободить от вражеской блокады.

Перешли к глубокой обороне. Подкрепляли боевую технику, личный состав, научили мощь техники и укреплений врага, выясняли расположение артиллерийских батарей, вооружений и численный состав противника, что противостоял нашим войскам. Для этого посылали на переднюю линию разведчиков, доставали «языка». В укреплении простояли мы до конца года.

В январе 1943 года Волховский и Ленинградский фронты организовали сильное наступление по освобождению из блокады города на Неве. В конце месяца в ходе военной операции

вражеское кольцо было разорвано. В боевых действиях на фронте участвовали все. Так, мы вида, как хиленькие санитары вытаскивают из поля боя раненых бойцов, удивлялись их выносливости, терпению и мужеству. Сколько раз они повторили свой маршрут на огневые по-

оккупации соседней Польши. Прошагав через всю Польшу, 27 января 1945 года подошли к Одеру, форсировав его захватили удобный для нас плацдарм. Противник не хотел терять свои позиции, в день по 4—5 раз организовывал контратаки. Однако их замыслы не

домой. Тяжелобольные бойцы умоляют сестер посидеть минуточку рядом с ними, поддержать за руку. Всем надо терпеливо ответить, выполнить просьбу. И когда видишь эту картину, сестру, уснувшую сидя возле бойца от усталости, военврача, сутками не выходящего из операционной, то невольно приходит мысль, что здесь действительно борются за жизнь каждого солдата.

В начале апреля 1945 года прямо с госпиталя и снова в строю — назначили командиром расчета 120 минометного полка. Чувствовалось дыхание весны и конец войны. На орудиях танков выведены слова «Даешь Берлин!». Шла подготовка к Берлинской операции. Она завершилась 2 мая водружением знамени победы над Рейхстагом. Пришла долгожданная Победа. Но война на этом еще не кончилась.

Наш путь лежал в Чехословакию, предстояло освободить Прагу. 9 мая я в составе 55 танкового полка был в столице Чехословакии и встретил радостную весть о капитуляции гитлеровской армии.

Х. ИШЕМГУЛОВ,
ветеран войны, инвалид 2 группы.

д. Акьюлово.

Интернационалист



В эти минуты, когда вы читаете эти строки, Владимир Нуриханов, возможно, находится далеко от родного дома. Для него это не в диковинку, ибо привык уже к постоянным дальним рейсам. Если посмотреть его путевые листы, то можно проследить все пути-дороги, которые он исколесил на своем КамАЗе-4310. Только за последнее время он побывал в городах Уфа, Москва, Магнитогорск, Свердловск... И этот список можно продолжать. Пункт возвращения постоянный — п. Бурбай, автотранспортный цех.

С 1982 года работает Владимир Нуриханов в коллективе автотранспортников Бурбаевского рудоуправления. И за этот период на него не поступило ни одного нарекания. Отлично знает машину, умеет хорошо ее водить. Досконально изучил правила дорожного движения. И самое главное — Владимир трудолюбив. После каждого рейса, зная слабые места, обязательно проведет техход автомашины, проверит тормоза, освещение...

— Мне бы в коллектив с десятком парней таких, как Владимир Нуриханов, и мы бы горя не знали, — говорит о нем начальник автотранспортного цеха Виктор Николаевич Жукон.

Лестно отзываются о нем и товарищи по работе. Отмечают его скромность, исполнительность. Кстати, что примечательно, он никогда

не оставит в беде своего коллегу. Когда об этом заговорили с Владимиром, то он, несколько удивляясь, заметил, что разговор идет о простых человеческих качествах, что говорить об этом просто несерьезно. Действительно, это так. Только ведь еще далеко не у всех такое credo в жизни.

Школой же жизни, как считает Владимир, стала для него служба в Афганистане. Был он механиком — водителем среднего танка. Участвовал в боевых операциях. Тогда-то и познал он цену жизни, солдатского братства и многое другое.

Месячные планы грузоперевозок он регулярно выполняет на 120—130 процентов. Может кто-то подумает, что показатели не ахти как высокие. Но вспомните, откуда он везет грузы домой. Причем, как правило, поручается ему доставка ценного оборудования, запасных частей для обогатительной фабрики, подземного рудника. Словом, груз, который транспортирует Владимир Нуриханов, всегда ждут в рудоуправлении. А это значит, что причастен он к большому делу огромного коллектива. И не это ли радость труда — быть нужным коллективу, который ценит твой труд.

Ш. МУРЗАБУЛАТОВ.

НА СНИМКЕ: В. Нуриханов.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.

Солдатские дороги

зиции и спасали от смерти раненых, вылавливая их на плац-латке или на себе, организовали неотложную медицинскую помощь в воронках от снарядов, укрываясь от вражеских пуль.

После прорыва ленинградской блокады наш полк участвовал в освобождении городов Новгород, Псков, Порхов, Остров и столицы Латвии — Риги.

На войне солдат всегда на ногах и на колесах, как говорят «сегодня здесь, завтра — там». Так, в конце ноября 1944 года наш полк эшелонировал через Львов на запад. Пересекли границу Польши и через Перемышль прибыли на Сандомирский плацдарм. Отсюда начали свой путь освобождения от вражеской

осуществились. И вот 2 февраля 1945 года, рано утром, противник открыл по нашим частям шквальный артиллерийский огонь. Один из них оказался для нашего минометного расчета роковым. От взрыва и осколков я был ранен и потерял сознание. Очнулся в санчасти. Состояние мое было тяжелое. Отправили меня с ранеными в польский город Ченстохова. Здесь же меня выхаживали.

Госпитальная жизнь была не легче фронтовой. Чего только не заметишь здесь. Раненые беспомощные бойцы то и дело окликают по всяким нуждам медицинский персонал. Сестры милосердия стараются всем угождать; кому надо «утку» подставить, кому — судью, кто-то просит письмо почитать, а кто — написать

Пятилетка. Год четвертый.

В бригаде трех Николаев

Доброй славой пользуются в коллективе Хайбуллинской геологоразведочной партии члены бригады № 33, бригадир Николай Федорович Голубцов, машинист буровой установки Николай Федорович Лось и помощник машиниста Николай Данилович Потапцев. В любой обстановке они работают слаженно, четко. Регулярно выполняют плановые задания. Так, например, по итогам I квартала этого года бригада заняла второе место в социалистическом соревновании среди коллективов экспедиции. И это не случайно. Н. Ф. Лось около 30 лет проработал на этом поприще, имеет богатый опыт,

который скрупулезно передает своему помощнику Н. Д. Потапцеву.

В настоящее время в бригаде Н. Ф. Голубцова трудится стажер Ра-

суль Хайретдинович Абдуллин.

— Приятно работать в этом коллективе. Здесь царит дружба, взаимопонимание, чет-

кое распределение обязанностей, — говорит Р. Х. Абуллин.

НА СНИМКЕ: (слева) Н. Ф. Лось, Р. Х. Абдуллин и Н. Д. Потапцев.

Фото Ф. АБДУЛЛИНА.



НАЧАЛО — ОТЛИЧНОЕ

младший из сыновей, потому мать — Маймуна Рахматулловна и отец — Зариф Шапирович, возлагают на него особые надежды, видят в нем свою будущую опору. Когда провожали Флорида, родители дали ему наказ — служить добро-

совестно, честно и отслужив положенный срок, возвратиться домой.

Флорид не забыл слова родителей. В эти дни, обучаясь в школе молодого солдата, он с честью несет воинскую службу. Как отмечают его командиры, наш земляк успешно освоил во-

инскую специальность, показывает пример товарищам по службе в знании Устава, в совершенствовании воинской и политической подготовки.

Словом, начало службы у Флорида Давлетбаева обнадеживающее. Молодец!



СЛУЖАТ
ПАРТИ
РОДИНЕ

Осенью прошлого года был призван на службу в ряды Советской Армии Флорид Давлетбаев, учащийся с 11 класса СПТУ-110, житель районного центра. В семье он деловой и самый

Цифры и факты

Великая Отечественная война явилась самым тяжелым испытанием в истории советского народа. Советские историки ведут активное изучение документов, относящихся к началу периода 1941 г. Многие проблемы, связанные с трагедией первых пяти месяцев войны, получают более обстоятельное и объективное объяснение.

* * *

Готовя агрессивно, противник развернул у наших западных границ 70 процентов своих (153 дивизии) и все выделен-

ные для нападения войска стран-сателлитов — всего 190 расчетных соединений.

* * *

Героическая оборона советского народа привела к тому, что за первые три месяца войны ни одна из основных задач плана «Барбаросса» не была полностью выполнена. Битва под Москвой, длившаяся свыше 6 месяцев, резко изменила дальнейший ход войны. Советское наступление под Москвой не оставило врагу никаких надежд на осуществление плана войны.

ЖИТЬ ВЕЧНО В ПАМЯТИ НАРОДНОЙ

ЖИВАЯ ИСТОРИЯ

С фотографии на меня смотрел молодой бра- вый солдат в гимнастер- ке и фуражке, с воле- выми чертами лица и ясными глазами. Время наложило на фотографию свой отпечаток: потрес- кались края, пожелтела. И даже не верилось, что этот человек, жи- вал история, сидит здесь передо мной, та- кой же непоседа и ин- тересующийся всеми колхозными делами как и много лет назад. Ка- жется, что и возраст не берет его.

— Э, нет, со старостью бороться взаимно труд- нее, как никак восьмой десяток доживаю,— усме- хается Александр Васи- левич Рудниченко, заслуженный человек в колхозе «Новый путь». — Уже не так часто вы- бираюсь в правление колхоза, ноги побалива- ют, да и раны дают о себе знать.

Однако, о хворях Александр Васильевич старается думать как можно меньше и по силе возможности работает во дворе своего дома, а дел у селянина всегда хват- ает. «Без дела сидеть не могу» — признался сам.

С юных лет приоб- щился Александр Васи- левич к крестьянско- му труду, в двенадцать лет был погонщиком бы- ков. Чуть позже подна- брался, как выразился сам, грамотности и по- дался в счетоводы. Тог- да-то и начал познавать азы бухгалтерского де- ла. А лет-то ему было всего двадцать.

Коллективизация. Эта страница из жизни Александра Рудниченко особая.

— Время было такое, — вспоминает ветеран, — что трудов приходилось вкладывать немало. Ведь дело-то новое, не- испытанное. Сейчас мы перестройку называем революцией, а тогда своего рода революцией была коллективизация. Надо согласиться — были тогда перегибы и нема- лые. Легко ли крестья- нину расстаться со сво- ей скотиной, землей. Все это обобществлялось, а работать за сомнитель- ную оплату особых охотников не находилось.

Многие женщины, на- пример, наотрез отказы- вались идти в доярки и отговаривались: «зачем я буду чужих коров до- ить?». Не сразу зрело сознание, многое нужно было объяснить, прово- дить собрания, сходы. А заниматься этим прихо- дилось нам, тем, кто хоть немного в грамоте раз- бирался. Как бы там ни было, колхоз создали и назвали «Новый путь». Его первый председатель Михаил Иванович Туш- цын банкирский был человек. Как говорится, истинный крестьянин, му- жик от земли. Постепен- но и силу начал колхоз набирать, крепнуть.

Мирную жизнь прерва- ла война. Все четыре года с самого начала и до победного конца дли- лась военная дорога Александра Васильевича в составе артепола вто- рой ударной армии. Дли- нен и труден был этот путь, но помнится он ветерану в малейших подробностях и по сей день.

— Да разве можно за- быть такое, — говорит старый солдат. — До кон- ца дней моей жизни этого не забуду.

Да и не забывается такое. Любанская опе- рация под Ленинградом в 1942 году, прорыв блокады героического города в 1943 году, за- тем его полное освобож- дение в 1944 году. После этого пришлось осво- бождать Польшу, Эсто- нию, войну завершил в Штральзунде в Герма- нии на острове Рю- ген. Много пришлось осво- бождать Александру Васильевичу городов — всего их насчитывает он — 22. За проведение не- которых операций удо- ставлялся благодарнос- тей. Мне пришлось ви- деть эти постаревшие листочки, с уже еле различимым текстом, но один выделялся особым шрифтом «Отважному воину».

Будучи командиром орудия не раз солдату приходилось сталкивать- ся лицом к лицу с вра- гом. Бить прицельно по танкам, машинам, фро- нетранспортерам с фа- шистскими крестами, по солдатам в шинелях мы-



шного цвета. И каж- дый раз выходил побе- дителем. Даже в борь- бе с болями, когда по- лучал ранения. А под- лечится и опять в строй, в родной артепол.

О многом может рас- сказать А. Рудниченко из военной жизни, за- слушаешься и забудешь- ся, но каждый раз он нет-нет да и скажет о сегодняшнем дне, как бы проводя параллель между прошлым и на- стоящим.

Волнует его многое, а порой и помочь он может своим советом, опытом. Потому и при- слушиваются к его го- лосу в селе, с ним счи- таются.

— Сейчас вот думаю часто, — говорит Алек- сандр Васильевич, — как могло случиться, что наш колхоз, некогда пе- редовой, богатый, стал сдавать свои позиции и дошли до того, что к концу зимы обществен- ный скот кормить было нечем. Ответ всегда один и тот же — из-за никудышной организа- ции труда, отсутствия дисциплины и контроля.

Сейчас у нас новый председатель, хороший парень. Знаем его, по-

тому и голосовали за него, на виду жил он здесь, работал. Показал себя как добросовестный, порядочный и честный человек. Но трудно ему будет, ой трудно, если все мы, колхозники, ему не поможем поднять на- ше хозяйство.

Болит душа за род- ной колхоз у ветерана, да и не удивительно. Ведь с самого зарок- дения колхоза здесь ра- ботал, и в поле, и в бухгалтерии посидел, и председательствовал. Как не беспокоиться. Любит он его, наверное, не меньше своих детей и внучат. А те отвечают ему взаимностью. Как стыдуся все вместе, на- везут подарков, да все больше не таких, что из магазина, а сделан- ные своими руками. До- рогих они вдвойне. Алек- сандр Васильевич даже уголок ветерана у себя в доме организовал, и реликвии тут, и памят- ные подарки. Порой ос- тановится перед ними и задумается о жизни.

В. ДАНИЛОВ.

НА СНИМКЕ: А. В. Рудниченко.

Об этом писала районка в победном 1945 году

ПОМОЩЬ СЕМЬЯМ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ

В колхозах Акъярского сельского Совета (пред- седатель тов. Аралбаев) организовано ведется ме- сячник по оказанию помощи нуждающимся семьям военнослужащих. Только актив колхоза имени Фрунзе выделил им 28 центнеров зерна. Из них Узенаев — 50, Давлетбаев — 25 килограммов зерна.

«Кызыл байрак» от 15 октября 1945 года.

Нашли ордена героя



Сразу два ордена бы- ли вручены недавно уча- стнику Великой Отече- ственной войны, младше- му сержанту, ныне пен- сионеру Асхату Хамитови- чу Мамаеву, прожива- ющему в селе Мапан. Орденом Славы III сте- пени он был награжден приказом командира 106 гвардейской стрелковой дивизии 28 апреля 1945 года. Ордена Красной Звезды был удостоен 20 мая того же побед- ного 1945 года за лич- ную храбрость и отвагу в боях с немецко-фаши- стскими полчищами. Знал солдат, что за один из боев, когда с несколькими бойцами были захвачены три не-

мецких танка «Тигр» и уничтожены их экипажи, он был награжден ме- далью или орденом. Но из-за своей скромности не занялся розыском награды. А в те дале- кие годы было не до них.

Шли годы. Однажды, когда Асхат Хамитович находился среди внуков, услышал вопрос: «Дед, а где твой орден? Ты же был на войне». И тогда обратился ветеран войны в райвоенкомат. После нескольких запро- сов пришел ответ. И не один, а два ордена дол- гие годы ждали героя.

НА СНИМКЕ: А. Х. Мамаев.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



ГОРДОСТЬ РОДИТЕЛЕЙ

В канун праздни- ция Дня Победы в семью Хунафиных, про- живающих в деревне Байгускарово пришло радостное известие из вой- сковой части, где служ- жит их самый младший сын Раис.

Есть много таких лю- дей, которые на своих плечах вынесли все тя- госты второй мировой войны в тылу, где дет- ство выпало на эту по- ру. К ним нужно от- нести и Хунафиных. Зав- лян Латыпович и Хафи- фа Халиулловна выра- стили и воспитали в сво- ей семье 10 детей. Хоро- шо помнит Хафифа Халиулловна военные годы. Им, шестерым де- тям, выпало на долю провести свои детские и юношеские годы в пе- риод Великой Отечест- венной, испытали они голод и холод, тяготы и лишения.

Именно поэтому семье Хунафиных дорог празд- ник Победы вдвойне, да и немало приятного и радостного прибавляет и хорошая весточка о службе младшего сына Раиса. В семье восемь сыновей — защитников Родины и Раису при- ходится как самому младшему последним выполнять свой священ- ный долг.

И это ему удается неплохо. Командование войсковой части, где он проходит службу, сооб- щает, что Раис добро- совестно выполняет свой конституционный долг по защите Родины. «Его отличают такие качества, как высокая ответствен- ность, стремление вы- полнить приказ беспри- кословно, точно и в срок, — отмечается в бла- годарственном письме. — Ваш сын неоднократно поощрялся командова-

нием части за отличные успехи в боевой и поли- тической подготовке, примерную дисциплину и безупречную службу... Вы с полным правом можете гордиться своим сыном».

Теплые слова коман- диров радуют сердца ро- дителей и вселяют пол- ную уверенность, что Раис с честью выполнит их наказ.

Завзян Латыпович и Хафифа Халиулловна сейчас на заслуженном отдыхе, идут не дож- дуся возвращения сына и верят, что Раис, проработавший до служ- бы в армии в колхозе спотыкнуком, вернется в родную деревню и про- должит свою трудовую биографию.

НА СНИМКЕ: наш земляк рядовой Р. З. Хунафин.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Цифры и факты

За мужество и отва- гу, воинскую доблесть более 7 млн. человек награждено орденами и медалями, более 11,6 тыс. воинов стали Героями Советского Союза. Среди них представители более 60 наций и народ- ностей СССР.

Интерес к истории Ве- ликой Отечественной войны велик во всем ми- ре. В настоящее время на английском языке ежемесячно выходит до 15 новых книг о второй мировой войне, многие из которых освещают события Великой Оте- чественной войны. Одна- ко недавний опрос аме- риканских школьников показал: 44 процента из них уверены, что США во второй мировой вой- не воевали против СССР и Германии.

Не быть войне

Как любим мы детей без меры,
Возиться с ними каждый рад.
В них — наша жизнь, надежда, вера,
И чувства радости в сто крат.
Знать от того им нет преграды.
Им ветер встречный — ни о чем.
Случится что, родитель рядом.
Готов их поддержать плечом.
... Должно так в жизни нашей
быть бы,
Жить вместе, дружно на Земле,
Но грянут в мирный дом события,
И жизнь уже не та в семье.
... Я знал отца совсем немного
Семь лет меня любил, ласкал.
Затем простившись на пороге,
За честь страны геройски пал.
Как зла война. И сколько муки

Она в родимый дом внесла?
Я помню, как раскинув руки,
Мать с яростью войну кляла.
С тех пор забавы меньше стало,
Затей ребячьих у реки.
Ах, как тогда нам не хватало
Отцовской ласки и руки.
... Невзгоды трудных лет осели,
Отцами стали мы сейчас —
Расти, ласкаем крошек милых
Мы до забвенья подчас.
Как будто нагоняем радость,
Что в детстве не было тогда,
А чтоб ее хватало, надо
С войной покончить навсегда.
Над ней поставить точку мало,
А надо с ней смелее быть.
Не в дни разгула и начала
В зародыше ее прибить.

И. МОРДВИНОВ.

Вдовья боль

И снова боль ей сердце всколыхнула,
Как будто было это все вчера,
Какой же болью грудь тогда
толкнуло,
Какая ж горечь душу обожгла.
... Вот светит солнце ярко-ярко,
И стелется зеленая трава.
Наверно, все село сегодня отдыхает,
Идет гуляние у каждого двора.
Душевный разговор, веселые улыбки,
Повсюду веселится детвора.
А к полудню как громом разразило:
«Война, товарищи, война!».
И вот уж собрались у сельсовета,
Мужья и сыновья, большая
часть села.

Не плачь, солдатка, лишь жди
привета,
Мужайся, скоро кончится война.
Последний взмах руки,
Глаза застлали слезы,
Стоит окаменевшая она,
Не зная и не ведая куда,
Что век свой проживет одна.
Вот годы протекли, состарилась она
И голову ей седина посеребрила.
Во всем виновна ты, проклятая
война.
Ведь только ты с любимым
разлучила.
И в день Победы, вот сейчас,
Е честь воинов все тосты раздаются.
А у вдовы с седою головой
По-прежнему рекою слезы льются.
Ангелина ХРАМОВА.

Объявлена благодарность

Приумножая боевые традиции отцов и дедов, участников Великой Отечественной войны, служат наши воины-земляки. Пример тому — многочисленные благодарности командиров нашим ребятам и благодарственные письма их родителям.

В дни празднования Дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне зорко несут службу по охране водных рубежей нашей необъятной страны военные моряки. Среди них и наш земляк — Рим Ядигаров.

Родился и вырос он в деревне Первомайск. После окончания школы Рим учился в Кумертауском педучилище, где готовил себя к воинской службе. До армии успел немного поработать учителем физкультуры.

Крепкий, физически подготовленный Р. Ядигаров был призван в Военно-Морской Флот, где добросовестно и честно выполняет родительский наказ.

Накануне праздника с гордостью восприняли родители Рима Амир Исхакович и Рахима Набиевна весть о том, что их сыну за проявленное усердие в выполнении воинского долга, требований присяги и уставов,



инициативу и находчивость при решении учебно-боевых задач объявлена благодарность.

НА СНИМКЕ: Рим Ядигаров.

Об этом писала районка

«Кызыл байрак»,
12 января 1943 г.

Акъяр. Колхозники колхоза имени Фрунзе поддержали инициативу медицинских работников о сборе средств на строительство санитарного самолета. За время митинга собрано 15 000 рублей. А. Ю. Каипов, С. Нураев, Давлетбаев, Хуснутдинов, Г. Хайбуллин, М. Бикбов сдали по 100 рублей, 84-летняя Шарифа-эби сдала 400 рублей.

1943 г. 1 мая

Я, фронтовик Г. Туляшев, шлю пламенный привет землякам.

Товарищи! В нашей части побывала делегация из Башкирии, рассказавшая о том, какой вклад вносит трудолюбивый народ Башкирии,

чтобы приблизить разгром врага.

Я клянусь, что не пожалю всех своих сил чтобы ненавистный враг был разбит.

1943 г. 19 мая.

ПИСЬМО С ФРОНТА

Дорогие хайбуллинцы! Спасибо вам, что земля ваша вырастила славею героя Игната Григорьевича Нестеренко. В боях за город Н. его подразделение уничтожило 2 самолета, 2 противотанковых орудия, 2 шестиствольных миномета, 34 фашиста.

АШИХМИН.

НА СЧЕТ № 350

Решение колхозников Уфимского района о сборе денег на создание самолета «Башкирский истребитель» поддержала

2-я бригада колхоза «Новая заря» (Юлбарсовский сельсовет). На счет № 350 перечислено 4875 рублей. Так, Халим Багишаев сдал 360 рублей, Сабирьян Аккужин, Шахиза Уметбаева, Насиха Багишаева, Гайнеямал Хужабердина по 250 рублей.

ХАЙБУЛЛИН.

1945 г., 9 декабрь

ПОМОЩЬ ИНВАЛИДАМ Акьюловский сельский Совет старается чем можно помочь инвалидам войны, семьям фронтовиков. Только за один месяц 39 немущим семьям передан колхозный скот. Кроме того, нуждающимся выделено 40 центнеров пшеницы, обуви, деньги.

ТАВЛЫКАЕВ.



Газизьян-агай Байбулатов живет в селе Большеарслангулово. 8 лет воевал он за свободу и независимость нашей Родины. За ратный подвиг награжден орденами Красной Звезды и Славы третьей степени. Ветеран по-прежнему в строю, ведет воспитательную работу среди молодежи, активный общественник. Всегда готов ветеран прийти на помощь людям, а также родному колхозу в напряженные дни сельскохозяйственной кампании.

НА СНИМКЕ: Г. Г. Байбулатов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Ветераны в строю

Много радости жителям двухэтажек в поселке Бурибай принесут ветераны войны и труда, здесь проживающие. Они беспечно заботятся буквально обо всем.

С теплотой и благодарностью отзываются жители о ветеранах Андрее Семёновиче Ведесееве, Равиле-агае Адигамове, которые неустанно «пробивали» организацию коллективного сада-огорода. Теперь у многих в достатке своих овощей и ягод, скоро и фрукты будут. А сколько радости принесла детская площадка, строительство которой организовано также не-

устанными ветеранами, вырастут здесь и деревья со временем: саженцы посажены и взрослыми, и детьми.

Не сидят без дела ветераны. Вот А. С. Ведесеев организовал дробилку и теперь жители могут без хлопот раздробить зерно и иметь корм для скота. Да мало ли дел у наших ста-

ричков. И от дел этих приходит к людям радость и удовлетворение. Пусть День Победы принесет им светлое чувство праздника, сопричастность к нему придаст уверенность в том, что уважение и благодарность с годами в нем не уменьшится.

Л. М. ШИХОВА,
Ф. С. КАРТАШОВА.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.



Нашего отца, дедушку, ветерана войны и труда Шарифьяна Усмановича СЫНБУЛАТОВА из деревни Абубакирово с праздником Победы. Желаем ему долгих лет жизни, крепкого здоровья и счастливой старости.

Сыновья, дочь, внуки, внучки.

г. Сибай.

* * *

Наших дорогих родителей, бабушку и дедушку Мафтуху Ибрагимовну и Нургалей Аисовича ИСЯНТАЕВЫХ с 65-летием, а также с праздником Победы. Желаем им крепкого здоровья, долгих лет счастливой жизни.

Дочери, сыновья, зятья и снохи, внуки.

д. Бузавлык.

* * *

Нашего дорогого и горячо любимого отца и деда Фатхулле Янгалиевича АБУЛЛИНА с 77-летием со дня рождения и праздником Победы. Желаем ему долгого здоровья и долгих лет счастливой жизни.

Дочери, сын, зятья, сноха и внуки.

п. Садовый, с. Акъяр.

* * *

Наших дорогих родителей, бабушку и дедушку Наталью Ивановну и Савелия Федоровича ЮРЧЕВЫХ из с. Татыр-Узяк с золотой свадьбой.

Пусть этот день придаст им новые силы и энергию, крепкого здоровья и счастья на долгие годы жизни.

Дети, зятья и снохи, внуки, все родственники.

с. Акъяр.

Утерянный аттестат зрелости В 457479 об окончании в 1987 году Антигалинской средней школы, выданный на имя Акиловой Г. Г., считать недействительным.

В мае 1989 года в Уфе организуются трехмесячные курсы по выделке овец. Желающие могут обращаться в администрацию РПУ. Телефон: 2-14-48. Администрация.

Этот номер газеты набрала М. ИТАЛИМАСОВА. Верстал Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали М. МУРТАЗИН, С. ИСЯНБАЕВА. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дублику, секретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.